

两岸热议习近平对台讲话——

“九二共识”核心意涵不容回避

本报记者 任成琦

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月5日参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时，就两岸关系发展发表看法。台湾媒体观察到，这是台湾“大选”后习近平有关台湾问题的首次讲话。两岸各界人士表示，这是在当前两岸关系处于重要历史节点上作出的重大政策宣示。讲话虽然不长，但言简意赅，意味深长，对当前台湾有些人以为大陆会软化立场、放弃“九二共识”做了坚决回应。

港澳媒体热议习近平对台讲话

本报北京3月7日电（张盼、许文金）习近平最新对台讲话引起港澳舆论的高度关注和积极评价，连日来，港澳各大报纸和网站纷纷在重要位置予以报道。

香港《星岛日报》援引专家观点指出，新的讲话向即将上台的民进党和蔡英文表明，若要两岸关系继续和平发展，需要承认“九二共识”的历史事实，认同大陆和台湾同属一个中国的核心内涵，界定两岸关系性质是国内关系，而非国与国关系。

香港《大公报》刊文指出，新的讲话向两岸各界乃至国际社会释放强烈、明确的信号：大陆对台政策一以贯之地清晰明确，即不论台湾局势如何变化，坚持一个中国原则，坚决反对和遏制任何形式的“台独”分裂活动，努力维护两岸关系和平发展以及台海和平稳定，都是毫不动摇的。

香港《文汇报》援引专家观点指出，大陆领导人在处理台湾问题上更加自信了，一方面亮明坚持“九二共识”、反对“台独”毫不动摇的“底线”；另一方面也展现出相当灵活的一面。

香港中评社社评认为，蔡英文与民进党一直在“九二共识”外围绕行，躲避有关核心问题。更有意思的是，还心存侥幸，以为中共为了维持两岸关系，有可能放弃“九二共识”，因此做了很多牵强附会的解读，自己哄自己高兴。现在，习近平的讲话彻底让蔡英文与民进党希望幻灭。“九二共识”必须面对，无可回避。这是不必质疑的事实。但是，蔡英文与民进党应该从习近平的讲话读出善意来。第一，习近平没有点名指责蔡英文或民进党不承认“九二共识”，没有堵死退路。第二，习近平明白地告诉蔡英文和民进党，只要承认“九二共识”，民、共就可以保持良性互动。这是预留了两岸的回旋空间。

社评指出，习近平对台湾人民释放了最大的善意，习近平没有分蓝绿，没有分南北，没有分国民党执政或者民进党执政，对台湾、对人民，一概报之以善意，语重心长、情真意切。

《澳门日报》刊发了海协会会长陈德铭受访时的看法。陈德铭认为，习近平的讲话表达了对两岸关系和平发展的关切和希望，并认为两岸关系还会继续发展，两岸人民能够很好地合作在一起；同时，也清晰阐明了大陆方面的底线，进一步强调了我们一贯的、明确的立场，在此关键时期，很有必要。陈德铭表示，相关声音应该传递到岛内的各方力量、各方面政治势力。陈德铭表示，习近平一系列讲话重点在于，不管岛内各方政治力量过去主张过什么，关键是两岸关系未来要在“九二共识”之下和平发展。陈德铭强调，大陆方面的态度是明确的、一贯的和鲜明的，岛内各方政治力量都应清晰。“如何同我们呼应，这是他们应该考虑的事情。”有关目前两岸两会协商的工作，陈德铭表示，还是一如既往，没有受到影响。“至于未来台湾政党轮替，我们的立场还是一贯鲜明的，当然也要看对方的态度如何。希望能够在同一个中国的共识下继续开展工作。”

澳门《大众报》刊发文章指出，坚持“九二共识”推进两岸关系，绝不让国家分裂的历史悲剧重演。

民进党还差关键一里路

海峡两岸关系研究中心政治室主任鞠海涛认为，习近平的讲话不啻向台湾未来执政当局喊话，一定要严肃对待“九二共识”这一宝贵遗产，而不是草率任性地推翻它或是用其他一些模糊方式予以回避。“九二共识”不仅是2008年以来两岸关系走上和平发展正确道路、两岸关系取得丰硕历史性成果的最重要基础，也是两岸双方经过20多年来不断折冲妥协互谅才得出的最宝贵成果；“九二共识”既有两岸双方共同确认“一个中国”框架之同，也容纳了双方重大的政治分歧，具有极大的包容性，体现了中华民族独到的智慧。“九二共识”不仅开创并维护了两岸关系和平发展现状，也会塑造两岸关系更加美好的未来。循此逻辑，我们就可以更深入理解习近平为什么再一次强调“九二共识”。

上海公共关系研究院副院长李秘表示，讲话强调了“九二共识”的两个方面。第一是承认“九二共识”的历史事实，第二是要认同“两岸同属一个中国”的核心内涵。目前民进党只走了第一步，距离承认“两岸同属一中”，还差最后一里路，但也是最关键的一里路。

台湾中央日报网络报7日发表社评说，蔡英文当选之后，绿营普遍认为“大选”结果证明，台湾民众并不在意“九二共识”，因此大陆很难要蔡英文接受“九二共识”。习近平讲话表明，大陆要的不只是认同九二会谈的历史事实，更要接受“两岸同属一个中国”的核心意涵。所谓“九二事实”可以取代“九二共识”的想法，完全是痴人说梦。

高度警惕任何“台独”苗头

中国人民大学国际关系学院教授黄嘉树认为，习近平的讲话在坚决反对“台独”的问题上增加了论述的篇幅和强度，提出了“我们将坚决遏制任何形式的‘台独’分裂行径”。“任何形式”这四个字非常有针对性，表明大陆对目前“台独”的新包装、新变化了然于胸，也表明大陆非常严肃地看待这件事情，对于任何“台独”苗头都高度警惕。

台湾《旺报》7日社评指出，习近平的讲话再次确认“九二共识”的核心内涵就是“维护国家主权和领土完整”，并以“心愿、意志、承诺、责任”等言词强调其决心。如果没有“九二共识”，两岸关系就会如习近平所说的“基础不牢、地动山摇”，自然不会有“两岸命运共同体”与“两岸一家亲”。

《旺报》社评继而认为，显然习近平的讲话具有高度的针对性，表明“九二共识”在现阶段是不可取代的底线，也是两岸关系能否持续和平发展的关键；大陆对台方针不会因民进党执政而改变，但两岸关系却可能因民进党否认“九二共识”核心意涵而转变；习近平誓言不会让国家分裂的历史悲剧重演，不只充分表达维护国家主权和领土完整的决心，更是向“台独”势力严正警告。

增强对“命运共同体”的认知

台湾《工商时报》7日发表社论说，习近平对台讲话强调坚持“九二共识”、绝不让国家分裂悲剧重演等对台政治方针外，也强调两岸同胞命运与共、血浓于水。社论说，相较于去年两会时，习近平对两岸关系所发表的“地动山摇”说法，今年他的上述讲话语气稍为和缓一些，且对未来有所期许。因此可以评量，下阶段两岸关系发展仍有“机会之窗”，我们也期盼两岸双方共同努力，来为两岸关系开创新局面。

台湾竞争力论坛执行长谢明辉认为，“两岸命运共同体”的提出，是展现两岸血浓于水的骨肉亲情。两岸在命运共同体的基础上，中华文化、中华民族伟大的复兴便是共同的责任与荣耀，更共享它所带来的一切成果与经济繁荣，让两岸炎黄子孙生生不息，富强大安。

鞠海涛说，台湾的前途命运不应该是孤立的狭隘的。大陆了解台湾在近代以来特殊的历史际遇，也理解台湾同胞的复杂心态。正是基于这些理解，大陆愿意付出更多的努力去想方设法创造条件，抚平台湾同胞因为历史原因形成的创伤，大陆在这方面是真心诚意的。当然，两岸之间存在的某些差异和分歧不可能一蹴而就地被消弭，但大陆会尽最大努力拉近两岸同胞的心灵距离。

中国社科院台湾研究所研究员党朝胜表示，习近平的讲话，为新形势下的两岸关系和平发展指明了方向，增添了春天般的活力。如果有人仍想模糊回避，甚至逆势而行，只会给两岸关系增添新变化，只会让台湾同胞切身利益受损，最终必然要被时代抛弃，被两岸中国人抛弃。



台湾：奇石上的婚纱摄影

位于台湾东北海岸的南雅奇石，以其独特的形状花纹，吸引了众多新人来到这里拍摄婚纱照。图为一对新人在台湾南雅奇石上拍摄婚纱照。

新华社记者 张国俊摄

香港秧歌舞欢度妇女节

据新华社香港3月6日电 香港九龙妇女联合会6日组织1026位妇女，在观塘海滨花园举行“动感香港活力秧歌”活动，冲击由吉林省长春市创下的372人跳秧歌吉尼斯世界纪录，以庆祝即将到来的三八国际妇女节。

当日下午的海滨花园阳光明媚，来自九龙城、深水埗、油尖旺、黄大仙和观塘5个地区的1000多名妇女，身着中国传统服饰，舞着手绢，在乐曲《好日子》的伴奏下翩翩起舞，动作整齐，场面壮观。

此次活动是今年政府推出的“欣赏香港”的大型公众参与活动之一，参加秧歌舞演出者中年龄最小的只有8岁。

台湾资讯安全大会开幕

据新华社台北3月7日电（记者王韵加、何自力）当下科技快速发展，很多意想不到的信息安全风险随之产生：手机充电插座可能成为窃取信息的管道，智慧家电和物联网装置也能成为黑客入侵的通路……“2016台湾资讯安全大会”7日在台北开幕，众多信息安全业者及研究人员汇聚一堂，探讨在新形势下为信息安全构建“铜墙铁壁”之道。

大会将重点围绕IT基础建设安全、网际网络安全、行动装置安全以及资料安全等方面的信息安全技术议题展开。同时，今年的大会规划了新兴安全威胁论坛、安全情报论坛、金融科技安全论坛、云端安全论坛及数位政府安全论坛等五场专业论坛，以进一步探讨信息安全新兴趋势及产业专属议题。

《踏血寻梅》获评最佳影片

据新华社香港3月7日电（记者王小纯）第22届香港电影评论学会大奖颁奖典礼7日在港举办。香港电影《踏血寻梅》荣获最佳电影奖，该片男主角白只及女主角春夏也分别荣获最佳男演员及最佳女演员奖。

电影《智取威虎山》的导演徐克获得最佳导演奖，张艾嘉及荫山征彦则凭借《念念》获颁最佳编剧奖。

香港电影评论学会会长黄志辉说，该学会于1995年成立，旨在汇聚志同道合的影评人，从艺术与文化的角度表扬电影工作者做出的成就。他表示，评选每个奖项均经过至少八九个小时的讨论，以确立具透明度及以评审为基础的评选程序。

政策资金来支持 打造青年人才库 香港科创生态圈迎来春天

俞晓

“香港的科学界需要后浪推前浪，这样香港经济才能得到发展。”香港科学院院长徐立之日前在香港科学节开幕之际表示。为期两个月的2016香港科学节，共有科学工作坊、展览及专题讲座等超过120项特色活动，供香港市民参与体验。

去年底香港科学院成立时，香港特首梁振英曾指出，香港不乏年轻的科研人才，要持续发展和扩大科研力量，必先提高全社会对科学的重视。徐立之说，类似香港科学节的活动，不但可以让青少年多一些认知感受，也能让全港市民共同参与，推动香港科学及科技发展。

【科技生态圈步入全盛期】

香港推动科学技术发展的步伐正在加快。去年底香港创新及科技局、香港科学院接连成立，让人预见香港“科学的春天”已经到来。香港科技园公司行政总裁马锦星近日称，香港科技生态圈的发展已正式迈入高速发展的全盛年代，香港将进入以创新及科技推动的新经济发展时期。

马锦星说：“香港特区政府在新一年度《施政报告》及《财政预算案》中均确认，在新经济秩序下，创新科技将扮演重要角色，为创新及科技业界的发展注入了强心剂。”在香港新一轮《财政预算案》中，提及多项创新科技措施及未来科技基建的筹备，连同《施政报告》中的政策，2016年度至少有13项创新政策的开支，总金额已超过188亿港元。

由香港特区政府设立的香港科技园公司成立于2001年，主要工作是为以科技为本的公司和活动提供一站协作式的支持服务，在10余年中，见证了香港当地科技产业的发展进程。

目前香港科学园出租率已达到85%，工业邨出租超过九成。而由科学园培育的公司数目也稳步上升，由2013年的140间、2014年的171间，上升至2015年的231间，而2015年新加

入公司数目较2014年上升27%。

【着力打造当地科创人才库】

据马锦星介绍，香港科技园公司不但推进本地创新型科技企业，也将积极吸引海外投资、初创企业以及人才流入。目前，香港科学园共有589间科技公司，科研社群超过1.15万人，其中约70%直接从事研发工作。

“上游将推动基本科研、培育STEM（科学、技术、工程、数学的英文简称）人才；中游扶持初创科技公司，招引人才入行，促成技术转移，提供试点引领成长；下游拉阔不同类别接口，促成行业协作。”马锦星称，为了加强香港的科创生态圈，香港科技园公司将在科创的上、中、下游加强力度，通过不同的计划，推动当地经济产业发展。

此外，香港科学园为专才及大学生提供晋升科创生态圈的机会，并将与教育局共同推出STEM教育，着力打造香港科创人才库。科技园公司还通过举办大型职业博览会，为青年人提供更多就业机会。

香港科技园公司工业邨主管萧亦虹说，目前香港有许多青少年并不喜

欢自己所从事的工作，而科学园可为年轻人提供另一种出路和选择。

【为香港社会带来整体利益】

“香港科技园公司不但推动香港创新发展，更重点推动三大科技应用平台的发展：智慧城市、健康老龄化和机械人技术。”马锦星说，三大技术平台的建立，将有利于创新科技的发展，为社会带来整体利益。

他补充道，香港科创生态圈眼下已经全面启动，未来将更好地为公司服务，并造福市民。据悉，香港目前的科创生态圈发展良好。香港特区政府投资推广署的数据显示，2015年在港成立的初创企业共有1558间，同比增长46%，为香港创造3712个就业机会。

马锦星称，香港的创新科技未来需要全港人共同努力，而加速本地创新及科技发展的条件充足，香港定可在创新科技及智慧工业上创造佳绩。

香港特首梁振英曾形容去年是“香港的科学、创新和科技之年”，随着政策利好的释放，创新科技产业将加快发展，并为香港创造社会及经济效益。



香港科学园外景。

（资料图片）